
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Въпросите, свързани със защитата
на Православието, бяха обсъдени в секцията
«Дипломацията и правото в защита на руското
Православие» в рамките на XXVII Световен руски
народен събор 

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 19.11.2025. На 18 ноември 2025 г. в Москва в рамките на
първия ден на работата на XXVII Световен руски народен събор се проведе тематична секция
«Дипломацията и правото в защита на руското Православие». 

 В работата на секцията участваха: председателят на Либерално-демократичната партия на Русия
и председател на парламентарния комитет по международните дела и на директорския борд на
международната фондация «Руски фонд на мира» д-р Леонид Слуцки; ръководителят на
секретариата на Събора и шеф на юридическата служба на Московската митрополия свещ.
Василий Лосев; директорът на Департамента «Информация и печат» на руското МВнР Мария
Захарова; първият проректор на Руския православен университет «Св. Йоан Богослов» д-р



Василий Шипков, съобщава Патриархия.ru, позовавайки се на информация от Световния руски
народен събор. 

 В приветственото си слово до участниците в секцията Волоколамският митрополит Антоний
посочи, че в редица бивши съветски републики властите се опитват да изкоренят духовното
наследство на историческата Рус. «Особена загриженост предизвикват провокираният от
известни политически сили църковен разкол в Украйна, а също и дискриминацията на руското
Православие в Молдова и балтийските държави», отбеляза владика Антоний. Враждебно
настроените към Московската патриаршия представители на държавата в тези страни се опитват
да лишат вярващите от възможността да запазят каноничното си единство с Майката-Църква,
оказвайки натиск, а понякога и започвайки откровени преследвания срещу архиереите,
свещенослужителите и енориашите. Всичко това все още чака адекватна реакция и справедлива
оценка от страна на международната общност, добави владика Антоний. 

 Леонид Слуцки отбеляза, колко важна е работата по защита на Православието в рамките на
дипломацията и посочи, че в наше време се наблюдава особено силна консолидация на руския
свят и руската цивилизация около идеите, подходите и проповедите на Светейшия Патриарх на
Москва и цяла Русия Кирил: «Против нашата страна днес се прилагат около 30 хиляди абсолютно
необосновани, извратени санкции и рестрикции, които, напротив, укрепиха нашето общество,
нашето православно единство, в което всички народи на Русия се сплотиха около идеите на
Светейшия Патриарх Кирил. Това се отнася и до неправославните хора, които споделят тези
ценности и норми, и затова за нас днес е важно да запазим това богатство и да го умножим». 

 «Трябва да кажа, че нашето взаимодействие в координатната система на Световния руски
народен събор се засилва и укрепва», добави г-н Слуцки, като отбеляза, че днес по света
принципите на дипломацията, правото, в това число и международното, често се потъпкват, и има
множество примери за това. В частност, той посочи крещящите нарушения на човешките права в
балтийските държави, в това число и спрямо руския език. 

 Г-жа Мария Захарова отбеляза, че изключително важно направление в работата на Външното
министерство на Русия е защитата на правата на православните вярващи в Украйна. Спрямо
ситуацията с Православието в тази страна обикновено се употребява терминът «разкол», но г-жа
Захарова смята, че е по-коректно да се говори направо за унищожение на Православието в
Украйна. Съвместно с Руската православна църква министерството е подготвило вече два
специализирани доклада по тази тема. По нейни думи, не трябва да имаме никакви илюзии за
ситуацията в Украйна, и дипломатите разбират, че ще има и трети доклад за гоненията срещу
православните украинци. 

https://www.patriarchia.ru/article/118356


 «Принудени сме да браним не само правата и конституционните основи, – принудени сме да
браним човешки животи, да браним вярата, — каза г-жа Захарова, като подчерта, че се смята не
за участник в дискусии по въпроса за защитата на Православието и традиционните ценности, а за
действащ правозащитник. – Вече не ни е до дискусии. Какво има да дискутираме? Няма какво да
дискутираме, води се открит бой, няма къде да отстъпваме, пътят пред нас е един – само
напред». 

 Тя даде примери за борба с Православието, която продължава в момента дори в самата Русия.
По нейни думи в пресата са се появили изказвания, че катедралата «Христос Спасител» в Москва,
главният храм на Руската православна църква, не трябвало да бъде възстановяван, че той бил
построен зле, а по-добре би било просто да се очертае контурът му на земята. Г-жа Захарова
напомни, че в руската Конституция е посочено в прав текст, че Православието има особена роля в
защитата и укрепването на традиционните ценности. Тя подчерта, че Русия днес е изразител и
защитник на общочовешките ценности, споделяни от различни народи, култури и религии. «Това
особени бие на очи в контраст с ултралибералните деструктивни подходи на съвременните
западни държави», добави тя. 

 Говорителката на Външното министерство предложи към списъка на отечествените традиционни
ценности да се добави понятието «любов». По нейни думи, върху тази ценност е изградена
руската държава, а в основата на всяка от вече изброените традиционни ценности лежи
«понятието и ценността любов». «Нека тогава да споменем и нея като всеобхватна, абсолютна
ценност. Без да се притесняваме, това притеснение е лъжливо, то е породено от погрешната
интерпретация на думата любов, която ни натрапват не само през последните години, а и през
последните столетия», отбеляза г-жа Захарова. 

 От своя страна, г-н Василий Шипков подчерта, че Руската православна църква е и остава
гръбнак на идентичността на руската цивилизация. Той посочи, че РПЦ е най-старата руска
обществена формация, чиято дейност не е прекъсвала от момента на Покръстването на Русия.
«Нейната уникалност е в нейната трансисторичност: тя служи като свързващо звено между
различните епохи на руската история, запазвайки колективния опит на народа», каза г-н Шипков.
По думите му независимо от формите на властта, обема на суверенитета или неговото отсъствие –
като в периода на татарското робство или през 90-те години на ХХ в., – от еволюцията на руския
език, който се е променял от една епоха на друга, Църквата е запазвала идентичността на
руската цивилизация. «На Запад, с който сме в борба, може и да обичат Русия, но само
историческата Русия, безжизнена, безволна, музеифицирана, – отбеляза той. – Има един такъв
израз: музеите са гробища на красотата. Западният свят би искал да вижда в Русия гробище на
духовността». «Ние обаче говорим за това, че Русия не просто е жива, – тя се развива духовно»,
добави той. 



 Кризата в Украинската православна църква не е някакъв локален проблем: това е разкол в
рамките на единната Руска църква, засягащ цялата руска цивилизация. «Политическите
технологии на разкола и гоненията, апробирани в един регион, могат впоследствие да бъдат
приложени и на територията на самата Русия. Действията от този род са насочени към
подронване на цивилизационните основи на Русия в нейното широко културно пространство,
обитавано от нашите енориаши независимо от политическите им възгледи», каза още г-н Шипков. 

 «Защитата на руското Православие в чужбина трябва да се възприема като вътрешна задача на
Руската църква и руската държава. То не е външен, а дълбинен проблем, свързан със
запазването на идентичността и единството на руската цивилизация», подчерта той. 

 Свещ. Василий Лосев отбеляза значението на защитата на Православието за държавността и
суверенитета. «Там, където има заплаха за Православието, има и заплаха за суверенитета и
държавността», каза свещеникът. Именно с това е започнал конфликтът в Украйна, а в Молдова
днес каноничните енории на Руската православна църква се заменят със структури на
Бесарабската митрополия (Румънската църква), отбеляза той. По негови думи това се прави, за
да се отслабят здравите сили, които запазват духовните основи на обществото и противостоят на
деструктивната идеология на колективния Запад. 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/93770/
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